
111

AVIZ
LA MONOGRAFIA „LATERAL WALL SINUS FLOOR 

AUGMENTATION STATE OF THE ART“
AUTOR: FAHIM ATAMNI, DOCTOR ÎN ȘTIINŢE MEDICALE, POSTDOCTORAND, 

CATEDRA DE CHIRURGIE ORO-MAXILO-FACIALĂ ȘI IMPLANTOLOGIE ORALĂ 

„ARSENIE GUŢAN“, USMF „NICOLAE TESTEMIŢANU“

Monografia este dedicată unui compartiment al implantologiei dentare referi-
tor la reabilitarea pacienţilor cu defecte ale arcadei dentare în sectoarele poste-
rioare ale maxilei. Este dovedit că pierderea dinţilor treptat duce la atrofia apofi-
zelor alveolare şi cu timpul la persoanele respective se instalează multiple dereglări 
morfofuncţionale ale aparatului stomatognat. Tratamentul protetic clasic nu 
stopează atrofia osoasă, iar protezele mobilizabile cu suport muco-osos accelerează 
acest proces.

Începând cu anii 90 ai secolului trecut în reabilitarea persoanelor edentate 
tot mai insistent sunt utilizate implantele dentare endoosoase. Pentru instalarea 
lor este necesară o anumită cantitate de os de o calitate respectivă. În sectoarele 
posterioare ale maxilei atrofia are loc din partea apofizei alveolare cât şi din su-
perior — din partea planşeului sinusului maxilar adiacent. Osul rezidual suban-
tral vădit se micşorează în volum şi instalarea implantelor de dimensiuni stan-
darde în mod convenţional este imposibilă. Pentru crearea condiţiilor respective 
sunt necesare intervenţii chirurgicale suplimentare. În majoritatea cazurilor ele se 
referă la elevaţia planşeului sinusului maxilar prin augmentarea diverselor mate-
riale. Elevaţia planşeului sinusului maxilar este însoţită de factori de risc, adeseori 
survin complicaţii atât intraoperatorii, cât şi postoperatorii, inclusiv tardive. Aces-
tor întrebări este dedicată prezenta monografie. Ea a este constituită din introdu-
cere, 5 capitole, încheiere şi lista surselor bibliografice.

În introducere sunt prezentate particularităţile sectoarelor posterioare ale max-
ilei şi schimbările care se petrec în rezultatul pierderii dinţilor. Este argumentată 
reabilitarea implanto-protetică a acestor persoane.

În capitolul I în baza analizei surselor literare şi a materialelor proprii sunt 
descrise particularităţile anatomice ale sectoarelor posterioare ale maxilei, relaţiile 
sinusului maxilar cu dinţii învecinaţi, variantele anatomice ale sinusului maxilar şi 
schimbările lui care au loc în urma edentaţiei, rolul membranei sinusale şi vascu-
larizarea pereţilor sinusului maxilar.

Capitolul II este dedicat descrierii procesului de integrare tisulară a implante-
lor dentare, modelării şi remodelării osului preimplantar, regenerării osoase în si-
nusul maxilar augmentat şi a altor factori care influenţează integrarea implantelor.

În capitolul III este prezentată metodologia examinării pacienţilor cu edentaţii 
în sectoarele posterioare ale maxilei, sunt argumentate indicaţiile şi necesitatea 
utilizării Tomografiei cu Fascicul Conic. Este elaborată metodologia de planificare 
a tratamentului bazată pe densitatea osului rezidual subantral şi a stabilităţii pri-
mare a implantelor. O deosebită atenţie este acordată evidenţierii factorilor de risc 
în implantologia orală şi îndeosebi în augmentarea sinusului maxilar cu instalarea 
simultană sau amânată a implantelor dentare.

Capitolul IV este dedicat grefării sinusului maxilar prin acces lateral. Sunt de-
scrise indicaţiile şi contraindicaţiile către grefarea sinusului maxilar, variantele de 
antrostomie, analizate rezultatele grefării sinusului maxilar în dependenţă de ma-
terialul de grefare.

Capitolul V este consacrat complicaţiilor întâlnite la grefarea sinusului maxi-
lar. De menţionat faptul că autorul a scos în vileag complicaţiile întîlnite pe par-
cursul activităţii sale în domeniul implantologiei orale timp mai bine de 25 ani. În 
detalii este descris tabloul clinico-radiografic, analizate pricinele, elaborat trata-
mentul şi prevenirea lor.

În Concluzie autorul menţionează că, grefarea sinusului maxilar în edentaţiile 
sectoarelor posterioare ale maxilei cu atrofii severe ale apofizei alveolare, are 
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particularităţi specifice şi este însoţită de multipli 
factori de risc. Examenul clinico-radiologic detaliat 
contribuie la evidenţierea acestor factori şi respectiv 
la planificarea corectă a reabilitării implanto-protetice 
a pacienţilor.

La scrierea monografiei autorul a folosit materi-
alul personal expus în unul din capitolele de bază ale 
tezei, precum şi date obţinute în urma analizei a 891 
surse literare dedicate acestui subiect. Monografia este 
expusă pe 360 pagini, conţine peste 300 de imagini, 14 
tabele şi lista surselor bibliografice.

Monografia doctorului în ştiinţe medicale Fahim 
Atamni „Lateral Wall Sinus Floor Augmentation 

State of the Art“ este adresată medicilor-stoma-
tologi, care practică implantologia orală, medicilor-
rezidenţi şi altor specialişti, care se pregătesc să 
o însuşească şi să o aplice în practica cotidiană. 
Informaţii utile vor găsi în această monografie şi 
medicii otorinolaringologi, deoarece o bună parte de 
pacienţi necesită o pregătire preoperatorie specifică 
a sinusului maxilar.
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